



錢穆談讀《論語》

國慶假日完結，遊人遠去，闊喚哄的沙面，又回復往昔的平靜，倚着窗旁，喝一口清新的綠茶，遙望珠江白鵝潭，海天連接不着邊際……看一回《世說論語》，想從前種種、今生匆匆，但覺時光恍若古今中外交匯……最好在此刻停留休止，真正品茗人生！

陳致教授在《世說論語》其中一節說：「錢賓四（錢穆）先生談到讀《論語》，他說人生從20歲到60歲，最好讀40遍。他又引程頤的話，程頤就是宋代『二程』中的程伊川先生：如果讀《論語》之前你是這樣的人，你就沒真正讀懂《論語》。簡單說，翻譯成白話就是這意思。所以《論語》是可以改變人的，不光可以改變人，還可以改變社會。」

你知道錢穆先生，他曾在新亞書院待過，之後去了台灣，他在台灣的影響也很大，他住的地方叫素書樓，有很多知名的弟子都是在素書樓聽過他的課，有很多知名的學者，還有很多錢先生的仰慕者和追隨者，也在民間開辦國學、經學機構，研究中國傳統文化。

猶記得，當年在母校浸大的JD

班（即現時入讀大學的預科課程），曾拜讀錢穆先生的「中國通史」，是必修科。當時教授此課的梁燕城博士，聽他娓娓道來對錢穆先生的尊敬，還有唐君毅先生和牟宗三先生兩位學者，難掩他能師承這3位偉大學者的機遇與榮幸，梁博士更笑說：「你們這班年輕學生，也可算是他們的孫輩之徒！」

自此，對錢穆先生印象深刻。1963年，港英政府意圖在香港大學之外，再成立一所大學，首先選定新亞書院、崇基學院、聯合書院三校作為基本學院。在錢穆先生支持下，港英政府特意從倫敦聘來富爾敦與三所學校進行磋商。關於首任校長人選，錢穆先生堅持認為由中國人擔任及校名最終定為「香港中文大學」，他堅持「香港中文大學」應以發揚中國文學、以中文為授課語言，對香港中大的發展方向貢獻良多。



◆錢穆先生對香港中文大學的發展方向貢獻良多。作者供圖



引進重點企業有利無害

特區政府引進重點企業辦公室上星期舉辦了「重點企業夥伴啟動禮」，與首批共20家已經或將於香港落戶的企業夥伴，簽訂共同意向，共同推動香港整個創新科技生態圈的蓬勃發展。財政司司長陳茂波表示，首輪引進的重點企業，約七至八成來自內地，絕大部分業務國際化，雖然目前並未提供任何優惠，但特區政府會透過專組專班的服務、便利的政策、資金等誘因，讓科技產業的群聚發展加速向前。

首批引進的重點企業中，包括生命科技、人工智能與數據科學、金融科技，以及先進製造與新能源科技等策略產業，不少是大家耳熟能詳的知名企業，例如華為、阿斯利康、聯想、美團等，亦有規模較小但卻在其所屬範疇擁有前沿核心技術者。預計未來數年，該等企業將在香港合共投資超過300億元，創造約1萬個就業機會，當中大部分為科研和管理層職位，將有助於推動香港作為創新和技術中心。

香港集中吸引重點企業進駐，絕對是一條好橋。事實上，香港地理位置優越，不但背靠祖國，更有粵港澳大灣區腹地的優勢，對外資企業有無可抗拒的吸引力。而在「一國兩制」下，香港的金融和法制的基礎設施完善並接軌國際，稅制簡單而稅率具競爭力，早已是國際金融中心，既能為企業進行融資，也可發揮超級聯繫人的角色，幫內地企業走出去，成為海內外企業進駐的目標，自是理所當然。

引進重點企業的好處，除為香港帶來資金和就業機會外，也有不少有利香港的「副產品效應」。引進一家重點企業，所引進者，一定不會只是一家公司，而是會同時吸引其上下游的商業夥伴進駐；當中或有香港從未引進過的行業類別，可以有助香港行業多元化，減少對金融地產的倚重，有利長遠發展。

海內外的重點科創企業，亦可為香港引進高新技術，以及嶄新的管理思維。當世界正邁向第三代互聯網的年代，無論是商業模式或管理系統，都將有所突破。重點企業在招聘香港人才時，必將同時提供人才培育及發展機會，定可大為提升香港的人才質素，對於香港只會有利無害。

覃進公深知樹大招風、業大招匪、居安思危的道理。何況清朝中後期，朝政敗，盜賊蜂起。

覃進公在安定下來後，就着手在寨子山主峰修建攻防可守的山寨。

遇到匪眾來搶掠時，吹角為號，族人和附近村民攜帶家資和武器進寨躲避，從此，紅獅山被當地人改稱為寨子山。

寨子山，這座位於重慶雲陽紅獅鄉的山峰，有着它獨特的歷史和文化。原名紅獅山的它，因為在山頂修建了萬全寨，從而得名為寨子山。這座山峰不僅有着秀麗的風景，更有着雄峙長江南岸的壯觀景象。四周環繞着形似圈椅的桂花沖、乾坤、大沖和小沖，彷彿是一座天然的城堡。進入寨子山，必須經過頭道溝、二道溝、三道溝和四道溝，可謂是一夫當關，萬夫莫開。

雲陽土質厚重，水源充沛，是宜人居住的寶地。乾隆年間，楚人覃進公便賣掉楚地祖業，舉家遷往雲陽，先居寨子山鏡坪；後登上紅獅山主峰四下觀察，見小沖、大沖、桂花沖、乾坤4個山沖，其他形均像一把圈椅，後有來龍，前有去脈，中間平坦；便一口氣買下了4沖的330畝土地及周邊所有山林，並選定桂花沖為定居地，一時轟動雲陽。時至今日，雲陽民間還流傳着一句諺語：「好個覃進公，一契買4沖。」

覃進公遷居桂花沖後，隨即將舊房拆除，一氣擴建成9個天井的豪宅。覃進公之妻朱氏賢淑端莊、善理家政，生育8子4女，孫子19人，孫女17人，子媳曾孫200餘人四世同堂。家人就餐，敲梆為號，早飯、午飯，如設席宴賓。進餐時，小孩則安置在兩條一丈7尺長的黑漆黃檳木方旁，每條木方各挖18個碗眼，孩子們排坐就餐。尤其有趣的是庭前塘中的烏龜，一聽梆響，齊集到廚房外排水溝內覓食，正所謂：「家道興隆，萬物聽命。」覃進公子孫發跡，入學中舉的8人，其中舉人4個，秀才4個，業儒者更多，可謂詩書繼世，孝友傳家。年節外出做官的，數輜同歸，姻眷外戚，熱鬧非凡。其妻朱氏70壽辰，府、縣合送的「萬名傘」，名人達士簽章署名的近萬人。

覃進公遷居桂花沖後，隨即將舊房拆除，一氣擴建成9個天井的豪宅。覃進公之妻朱氏賢淑端莊、善理家政，生育8子4女，孫子19人，孫女17人，子媳曾孫200餘人四世同堂。家人就餐，敲梆為號，早飯、午飯，如設席宴賓。進餐時，小孩則安置在兩條一丈7尺長的黑漆黃檳木方旁，每條木方各挖18個碗眼，孩子們排坐就餐。尤其有趣的是庭前塘中的烏龜，一聽梆響，齊集到廚房外排水溝內覓食，正所謂：「家道興隆，萬物聽命。」覃進公子孫發跡，入學中舉的8人，其中舉人4個，秀才4個，業儒者更多，可謂詩書繼世，孝友傳家。年節外出做官的，數輜同歸，姻眷外戚，熱鬧非凡。其妻朱氏70壽辰，府、縣合送的「萬名傘」，名人達士簽章署名的近萬人。

覃進公深知樹大招風、業大招匪、居安思危的道理。何況清朝中後期，朝政敗，盜賊蜂起。

覃進公在安定下來後，就着手在寨子山主峰修建攻防可守的山寨。

遇到匪眾來搶掠時，吹角為號，族人和附近村民攜帶家資和武器進寨躲避，從此，紅獅山被當地人改稱為寨子山。

覃進公深知樹大招風、業大招匪、居安思危的道理。何況清朝中後期，朝政敗，盜賊蜂起。

覃進公在安定下來後，就